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Előfizetési árak :
Helyben és postán k 8 1 d v e :

Egy évre 10 írt. Negyed évre 2 ft 50 kr.
Kél évre 5 „ Egy®9 szám 5 „ I
Előfizetési pénz s minden közlemény ; ,
főpUcz, VECSEY-ház, földszint a szer- j 

kasztőságbe bármentve küldendők.
Előfizethetni helyben:

TELEQDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY 
KAROLY könyvkereskedésében és a i
g*erkeeztóségnél. Egyébütt a postahiva- 

„ talok utján. r
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DEBBECZEN Hirdetési dij :

POLITIKÁI ÉS KÖZGáZDÁSZáTI BIBLÁP.

A debreczen - vidéki „függetlenségi párt“
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, esfitörtökön és szombaton.

közlönye.

Négy hasábos petitsorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Ny i! t-t é r“-e n megjelenő közlemény 

minden pátit sora 15 kr.
Név. vagy bérmentetlenal beküldött
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. _
Úgyszintén k ézirato k nem adatnak 

vissza
ti-iv.Vj
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„Egy ezredév! szenvedés . . .
Debreczen, márt. 16.

(—?) Azt mondja egy költőnk, 
hogy „a boldogsághoz nem elég a 

■ jelen, a múlton épül az s az emlé- 
% kezeten !“

E szavak jutnak eszünkbe, mi 
I dőn vesszük a híreket arról, hogy 
I mint ünnepük meg egész hazaszerte 
I márcz. 15-ke emlékét.
9 - Tudjuk mi jól, mert nagyon 
I érezzük, hogy nemzetünk jelene — 

H nem boldog, érezzük számtalan se 
beink vérzését, sajgását, de mért ne 
lehetne olyan pillanatunk, mikor — 
talán a fájdalomtól eltompitva, - 
megnyugvással tűrjük a jelent s a 
megnyugvás kölcsönöz is egy kis 
megelégedés félét s hogy ezt na- 
gyobbitsuk, rágondolunk a múlt- 
r a, emlékezünk régiekre, a viha­
rokra, mel) ek orkánként dühöngtek, 

I a rajok következő verőfényes na- 
I pokra, a bus századokra, midőn 

iánezok csörögtek a nemzet bénított 
karján, melyeknek komor, zord csör- 
renése, átalváltozott „szférák zené­
jévé“, zsolozsmás énekké, melyből 
a nemzet szabadsági eszmékért tö- 
xekvő forró óhaja tört elő.

Úgy tetszik, mint ha hallatnék 
a szabadsághősök harezra hivó ria­
dóját, mely annyiszor megújult s 
annyiszor elnémult, s mintha lefoly­
nának előttünk egy ezredév nagy 
eseményei, melyek Kliótól fölvésvék 
a történelem márvány lapjára, mely­
ről semmi és senki, soha nem fogja 
letőrülni.

I Lm I

A „DEBRECZEN“ TABC ZAJA.

Á itftlTietk
Beszély

Dl*. Pápay Imrétől.
1.

Ezúttal a „vörös orrú1* kántor vál­
lalkozott erre, az által, hogy hatalmas füst 
gomolyt fújva a parlagi sas szeme közzé, 
megszólalt ismeretes bérczli hangján, mond­
ván :

— Huuczut a német! Az is bolond, 
a ki hiszen neki.

A „veres orrú“ kántor politikai kö­
telességének ezen kiömlése rendkívüli ha­
tással volt a jelenlevőkre, mely hatás elő­
ször is általános heves pöfékelésben, aztán 
pedig különféle fejbiczczentésekben, jóvá­
hagyó vagy kárhoztató arezfintoritásokban 
nyilvánult. Szólani azonban senki sem 
szokott reá semmit.

Zsupos Bencze már már kétségbe 
esett, hogy a „vörös orrú“ kantor világgá 
eresztett politikai nézete, egyszersmind 
minden jelenlevő meggyőződése, minek 
következtében senki ellent nem mondhat­
ván, a délután felette unalmasan telik el.

Csalódott. — De nem is lehetett az 
másként. Avagy nem volt é itt a vén pe- 
C C7ÍC8, tizőllősi Tuhulum, a parlagi sat. ? 
kinek a vörös orra kántorral való ellen­
kezése történeti ténynyé vált. Itt volt! 
Igenis itt volt! És most sem tagadta meg 
magát. Kajla őszbe vegyült bajuszszal 
prémezeít ajkait gúnyos mosolyra vonva, 
vékony, kottára menő hangon a követke­
zőket monda:

— Hanczut a német ? Az ihattál! 
Bogy volna már az, az ? Bolond beszéd 1

Egy ezredév ! Nagy, nagy idő 
egy nemzet életében, telve búval, 
keservvel és gyászszal, melyekre 
csak elvétve vet fényt egy-egy sugár 
a boldogság olykor-olykor feltűnő 
napjából.

De tény az, hogy élünk, élünk 
egy ezredév! szenvedés után is, élünk 
akkor, midőn ellenünk esküdött fél­
világ, élünk és lelkesedünk nagy 
napjainkon, nagy eszméinken, me­
lyet a dudások árulása miatt a Pi- 
lutások, Ofolgothára engedtek vi 
tetni, hogy ott megfeszítve, halált 
szenvedjenek. Szenvedtek is, de az 
eszme nem halhat meg soha, mert 
azt szög és dárda nem járja halá­
losan, az föltámad és mindig eget 
kér. —

Ez ujul meg a népek, nemze­
tek történelmében, ez ismétlődött 
századokon át nálunk a ha ma nem 
örvendünk a jelennek, büszkén te­
kinthetünk ezredéves múltúnkra visz- 
sza, s ez „ezeréves szenvedés“ most 
már „kér éltet vagy halált.“

Halált ? Nem épen. Ha ez a 
nemzet addig nem veszett el, nem 
veszhet el a jövőben sem ; legalább 
könnyen nem. Az ezeréves történe­
lem tanunk rá. De éltet kér joggal 
s ezt az életet bárkivel szemközt 
kifogja vívni, vagy egy temető lesz 
az egész ország, melybe a nemzet 
egy hősi harcz elvesztése után ön­
magát temeti.

De ez nem küvetkezhetik be. 
Nem azért, mintha hinnők, hogy 
„mi végzetszerü nép vagyunk s mi

Nem hunezut, hanem okos, ügyes, az 
ibatta ! Vagy épen azért volna hunezut ? 
Vagy pedig a régi vessző paripán lova­
golva azért szidjuk, mivel akaratunk el­
lenére megmentett bennünket az anarchia 
az ochlokratia polyp karjaiból, a megsem- 
semmieitő halálból V Mert ugyan mi is 
lett volna belőlünk, ha sikerül a forrada­
lom, az az ábrándos bohóság, ama villá­
mok utáni kapkodás?

Elhallgatott, nyugodt elégedett te­
kintetet vetett társaira.

— Bizony — folytatá hatalmas fttst- 
gomolyt lava a vörös orra kántor szeme 
közé, melyre az nem lévén készen, irgal­
matlanul prüszkölni kezdett — nem soká 
maradiunk volna a négy folyó határi közt. 
Önmagunk végeztük volna el az ellenség 
pusztító müvét. Külelienségünket letudjuk 
verni, de önmagunkat nem mdjuk meg­
győzni. Magunk vagyunk saját magunk­
nak legnagyobb ellensége. Az oktalan ál­
lat megtanul kenyeret enni, de a magyar 
az egyetértésre rá nem jő soha. Kérdem 
már most: azért hunezut a német, hogy 
a bizonyos elveszéstől, az öngyilkosságtól 
megmentett bennünket ? Igaz, kissé tragi­
kus módon tette azt. De ki meri hunezut- 
nak nevezni az apát, ha engedetlen gyer­
mekét megfenyíti. Az ibadtát! Senki! ki­
nek egy garas ára esze van !

Elhallgatott; kegyetlen tekintetet ve­
tett a tönkre zúzott „veres orrúra.“

Pár perez múlva újra folytatá:
— Így van az! Bálványt emelünk, 

bűnbakot keresünk ; hogy legyen kinek 
áldoznunk, hogy legyen kit szívnunk ! 
Ehhez aztán mind a kettőhöz értünk. Az 
ibadtát! Nem is lesz belőjünk soha semmi 
sem. Nem felejtjük ostobaságunkat, nem 
tanüunk kárunkon. Már pedig ugye szent 
atyám, el vész a nép mely tudomány nél­
kül való,

nem veszhetünk el“, de azért, mert 
a honszeretet áldozatot vívni min­
dég kész minálunk.

Ezer éve lesz hát idestova, hogy 
e földet lakjuk, melyet oly sokszor 
akartak tőlünk elvenni, — az ez­
redév emlékét meg kell ünnepelni. 
Meg is ünnepeljük. De fényesen, de 
világra szólón, ez országhoz méltón, 
hogy tudja meg mindenki, hogy e 
szép történelmű nemzet nem halált, 
de éltet, hosszú éltet kíván az ez­
redév! szenvedés után.

A főváros hatósága a nagy 
nemzeti ünnepély érdekében kér­
vénynyel járult az országgyűléshez, 
hogy annak megünneplése méltó 
legyen magához a tényhez, magá­
hoz a nemzethez. Helyes. Ideje volt.

De ideje, hogy az ország min­
den hatósága és ezek közt városunk 
is tegye meg kötelezettségét. Mun­
káljon közre egyelőre, hogy ez ün­
nepély iránt a kellő irányú intézke­
dések jóeleve megtétessenek, hogy 
azok egy ezredév! szenvedés után 
boldogabb életet kívánó óhajoknak 
megfelelői eg, egy uj korszak szép 
hajnali ünnepélyévé emeljék a — 
dicső, napot!

család nyílt kocsiban, minden rendőri 
ivagy katonai kiséret nélkül hajtatott az 
: indóházból az említett helyekre és onnan 
i vissza. —

I — A megyék rendezéséhez. —
Ungmeyye törvényhatósági bizottságának 
azon határozati, mely szerint az 1881. évi 

I XLI1I. t. ez. által az ezen megyébe Be- 
: regmegyébői átkebelezett Gajdos község 
j közigazgatásilag az ungvári szolgabirói já- 
; rásba osztatott be, a belügyminiszter f. é. 
13.839. sz. a. rendeletével jóváhagyatott.

— Péter várról jelentik márcz. 
14 ról: A czár nejével s gyermekeivel ide 
érkezett. Mindnyájan meglátogatták ama 
helyet, melyen egy évvel ezelőtt a II. 
Sándor czár elleni merénylet elkövettetett. 
Azután a czári család jelen volt a gyász­
istentiszteleten a Péter Pál székesegyház­
ban, honnan egyenesen az idóházba haj­
ítalak s visszatértek Gacsinába. A czári

— Épen ez ! Épen az ! — kiáltá ál­
mos Vincze a „síkon futó“, kit a vén pe- 
csovics beszéde egészen elragadni látszott.

Zsupos Bencze pedig a hálás pillan­
tások egész özönével árasztá el a vén pe- 
csovics elévült arezát ; más felöl a tiszte­
lendő! kezdi biztatgatui, hogy ne hagyja 
elaludni a felvetett érdekes vitát. A tisz­
telendő nem is hagyta annyiban, egyet 
kettőt köhintve, hozzá kezdett mondóká- 
jához, beszélt szépen, hosszason oly tag 
lejtéssel arczjátékkal mintha most is a szó­
széken voino.

— Ha elgondolom, hogy lehetnek 
közöttünk olyanok, kik az én Tuhutum 
barátom szélnek eresztett szavait mind 
egy szálig igaznak veszik; ha elgondolom 
hogy azok mindegyikében, minő szörnyű 
kárnoztatás rejlik, kárhozlatása dicső múl 
Inuknak, nemes törekvéseinknek, ha mind 
ezeket elgondolom: lehetetlen szó nélkül 
hagynom azokat.

Megáliotf, hogy lélegzetet vegyen. 
Ezt megcselekedve újra szólt:

— Sokat forgattam a históriát, ha 
elgondolom a nyomorúságok, sanyargató 
szenvedések ama végtelenül megújuló so­
rait, melyből az idegen, az osztrák járom 
alatt nyögő nemzetünk története áll ; ha 
egy pillantást vetek hitszegésekre, a azon 
kegyetlen üldözésekre melyeknek legjobb­
jaink örökösen kitéve voltának; ha el­
gondolom hol vólnánk most nemzeti, al­
kotmányos, a népjavát ezélzó kormány ve­
zetése mellett: lehetetlen el nem kesered­
nem s elkeseredésemben ekként nem kiál­
tanom : mégis hunezut a német.

— Épen az ! Épen az! — vágott 
közbe álmos Vincze a „síkon futó“ kit 
most meg már a tisztelendő kenetteljes 
szavai ragadtak magánkivttli állapotba.

— A mi pedig — folytatá a tiszte­
lendő ■— az én kedves barátomnak a sza*

Márczius 15 Debreczenben.
(*) Tegnap délután a szabadságharcz 

kezdetének évfordu'ója városunkban még- 
soha nem tapasztalt érdeklődés mellett fé­
nyesen ünnepeltetett meg.

Délután 2 órakor kezdett gyülekez­
ni a közönség az Emlékkertben levő hon­
védemléknél. A tömeg hatalmasan nőtt 
perczről perezre, s félháromra a megindult 
menetben mintegy négyezer ember so­
rakozott.

Eésztvettek abban a főiskolai ifjú­
ság, a tornaegylet, az 1848 iki 12 hon­
véd, egyenruhában, tépett lobogójuk alatt, 
az önkéntes tüzoltú-cgylelt zenekarral, a 
függetlenségi párt és kör saját lobogója 
alatt, s végtelen hoszszu sorban a kö­
zönség.

Kint a honvédsirnál melyhez Tóth 
Mór kir. ügyész ur dicséretes buzgalma 
folytán pomás, diszitett ut vezet — elő­
ször a főiskolai énekkar énekelte a meg­
ható „Szózatot“. Utána Medgyaszai Gyu­
la szavalta az „Átok“ czimü költeményt, 
mely után ismét az énekkar zengte el a 
„Talpramagyart“-!. Garai János emlék-

badság harezra vonatkozó káromlásait 
illeti: azokra mitsern szólok. Nem azért 
mintha nem tudnék valamit mondani ra­
jok : hanem mivel megvagyok győződve, 
hogy hiába beszélnék. Sokat szónokoltak, 
sokat is szónokolnak még a szabadság- 
harcz ellen. Nem egyebb az ncgatiónál. 
Soha sem szabad nekünk elfelejtenünk, 
mennyit köszönhetünk ama nagy szülés 
órának, melynek vajúdásaiban a szabad­
ság, egyenlőség, s testvériség születíeuek. 
Az eszmék, melyek akkor az egész nem­
zetet lelkesiték, örökre magasztos eszmék. 
Eltapodtak, letiportak bennünket, de azok 
közül egyet sem tudtak megölni. Él az 
mindegyik, habár eltemetve is, de él. Majd 
ha Ut az óra, mindegyik feikél a sir­
almából és „eget kér.“

— Épen az ! Épen az! — kiáltá a 
lelkesült „síkon futó“ ; a többiek pedig 
a „parlagi sas“ kivételével jóváhagyólag 
bólintanak, s ezenfelül a „veres orra“ meg- 
nem állhatá, hogy egy hatalmas füst-go- 
molylyal orrtámadást ne intézzen a „par­
lagi sas“ megnyalt orra ellen, amitől azon 
ban a megtámadott férfiú mégesak nemis 
prüszkölt.

— Teljesen igaza van a szent atyá­
nak vévé fel a szót Dübröi Mátyás a 

nagy kópé“ — Épen az, kérem épen az ! 
mint ahogy a „síkon futó“ helyesen kife- 
jezé. Hanem mondott még va'amit ez a 
mi múzeumba való pecsovicsunk a mit a 
a szentatya, lehet azért, mert otthonhagyta 
a pápaszemét — nem vett észre, szó nél­
kül hagyott. Olyasmit is mondott ugyanis 
ő kelme mintha a magyarnak nem volna 
kenyere a tanulás, j.s épen azért nemis 
lesz belőle semmise.

(Folyt, köv.)



beszédét (alább közöljük) Kiss Sámuel 
joghallgató olvasta tel nagy hatással. — 
A kitűnő beszéd zajos tetszésben részesült.

A Hymnusz eléneklése után az ün­
nepély a boavédsiroknál véget ért, 8 bent 
az emlékkertben nyerte folytatását.

A városba bevonulás alkalmával az 
ifjúság „Kossuth Lajos azt izente“ . . . ez. 
dalt énekelte, a zenekar pedig a Kossuth 
és Rákóczy indulót játszotta.

A honvédemléknél ismét az ének 
kar adta elő a „Szabadságdalt“, melyet 
Torma Zsigmond hatásos szava’ata köve­
tett. Az ünnepélyt az énekkar által elő­
adott „Magyar dalárdák indulója“ zárta 
be. S a nagy közönség emelkedett han­
gulatban, zeneszó és Kossuth Lajos élte­
tése közben eloszlott.

Éljen márcz. 15. emléke !

Emlékbeszéd.
— Márcziu» 15. 1882. —

Mélyen tisztelt közönség!
Szeretett honfitársak !

Az oly sokat szenvedett, az annyi­
szor csalódott magyar haza ünnepet ül, 
emlékünnepet.

Oh, egy ezredév, mely megdöntésére 
látszék születni s utolsó szárnycsattaná- 
sával végső küzdelemre hívta fel a léte­
iért, oly sok emléket hagyott. S azokra 
tekintve bár néha köny tolul szemünkbe, 
fellángolunk hogy magyaroknak szület­
tünk ; 8 e nemzet most leborul nagysága 
előtt a múltnak, melyet elfeledve meg­
tagadná önmagát.

De miként is feledhetné, hogy ha­
talmas volt egykor; dicsőségének csillaga 
fölvilágra ragyogott, mely midőn sötét fel­
hőktől elborult, sebektől borított oroszlán­
ként küzdött a sötétség fiai ellen, kik bi 
lincsre verve akarták őt élőhalottá tenni ? 
Mikent feledhetné, hogy midőn már-má.i 
elszenderüit a hosszú éjszakában, felde- 
rütt reá 1848, a népek hajnala; s e na­
pon eldörgé a világnak: Szabadság! 
Egyenlőség! Testvériség!

Repüljön az emlékezet sasszárnyain 
e dicső napokhoz, s visszatérve gyújtsa 
fel szivünkben a honszerelmet elolthatat- 
lanul ; ragadjon el a vágy minden honfit, 
hasonlóvá lenni e szent eszmék megterem­
tőihez ; a haza neve szüljön egy érzelmet 
minden dobogó kebelben, hogy összeforr­
jon a nemzet, melynek magyar föld ad 
eletet, s akkor honunknak uj ezredév 
sem árt; a késő századokban nem hal el 
öröméuekünk, mert unokáink fogják azt 
visszhangoztatni.

Nem kor volt az, hanem csak egy 
pillanat az idők örök ébrenlétében, mely 
e hont ujjáteremté, hogy ne a szenvedés, 
de megérdemlőit boldogság csatolja hozzá 
miuden gyermekét. Lerázta bilincseit, és 
midőn nemes öntudattal tekintett az égre 
áldást kérni müvére, tekintetétől megszé­
gyenülve futottak szét a feilegek. S cső 
dáljuk-e, hogy bár előbb annyi sebet vi­
selt, most elűzve a csüggedés folytó ködét, 
életet követelt magának ? . . . Tekintsük 
meg, hogy milyenek voltak sebei közt a 
legsúlyosabbak, s midőn azokat begyó­
gyulva látjuk, zsákmányul nem ejthet ben­
nünket a kétkedés.

Fáj bevallanunk, hogy országunk éle­
tébe az utolsó három szazad a folytonos 
szenvedések három szazada volt mind po 
litikai, mind társadalmi tekintetben. Most 
alkotmányunk védelmében elhullott hősök 
sírja lett e tóid, majd viszály dúlta fel 
virágzó tereit; s az egykor dicső nem­
zet ha őseire gondolt, alig ismert önma­
gára. A kiváltságos földesúri osztály nem 
ébredt még azon tudatra, hogy a szeré­
nyen munkálkodó jobbágy is honfitársa, 
kivel meg kell osztani jogait; a veszély­
ben forgó haza népét nem hatotta át 
egyenlő lelkesedés. A szárnyaink alá vett 
különböző nemzetiségek szivében irántunk 
inkább félelemteljes tisztelet, mint szere 
tét honolt. És százados mulasztásainkat 
helyrehozá egy ébredés. A zsarnok lelkek 
remegve hallak a szózatot ajkainkról, 
hogy e föld, melynek minden porszemét 
vérrel öntözénk egy év ezreden keresztül, 
a miénk, s ősapáink sírja felett szolga­
nép nem lakik ; érezték, hogy Magyar- 
ország, hol egy hatalmas pillanatban le 
omlottak azon válaszfalak, melyeket a 
középkor sötét szelleme állított fel pór és 
nemes közt, édes anyja lett minden gyér 
mekének ; lesújtva látták, miként osztunk 
meg mindent testvériesen azon nemzeti 
Bégekkel, melyeket kardunk védelmezett 
meg az idők viharaiban, S mit azelőtt 
$»ak imába foglalva rebegett el Istenének

az elhagyott magyar, keble rejtekéből ki- 
törve elnyomói előtt , akarattá, követel- 
ménynyé vált óhaja: Éljen az önálló, füg­
getlen haza! , ,, , ,

A lenyűgözött szellem letépve bé- 
kóit merészen szárnyúit túl a fellegeken, 
egekbe vinni a nép millióinak szózatai:

„A magyarok istenére 
Esküszünk,

Esküszünk, hogy rabok tovább 
Nem leszünk !“

Miért őseink annyit küzdöttek, hogy 
Magyarország legyen dicső, nagy, mint 
hajdan vala, lerázva az önkény által jog­
talanul ráfüzött lánczokat, melyeket leigá- 
zói ezredéves alkotmányunkat biztositó, 
nemzetünk vére hullásával kicsikart szer­
ződéseik daczára is csak ideiglenesen vet­
tek le néha róla; hogy e nemzet, mely 
Európa keblén a civilisationak s a nyu­
gati n?pek békéjének őre volt, ne az oszt­
rák tartományok kiegészítő részének, ha­
nem független kormánynyal biró szabad 
államnak tekintessék : boldogságának ezen 
alapköveit megteremtette hazánk egy „1 é- 
g y e n“ szava által. S midőn látta szere­
tett királyát, miként öleli bébiére az oly 
sokáig félreismert népet; midőn Erdély­
nek testvéri jobbot nyújtva érezte annak 
soha ki nem alvó fellángolását, a minden 
bántalmat felejtő vigasztalódás szavai tör­
tek ki ajkain : „Ismét magyar lett a ma 
gyár, s a világ végéig az lesz.“

A hon megnyugodott azon tudatban, 
hogy nem lesz hatalom, mely vérét ide­
gen népek leigázásáért hullani kénysze­
rítse. Szabaddá tette önmagát, óhajtotta 
volna magához fölemelni a föld minden 
rabnemzetét. Nem kívánt elégtételt azok­
tól, kik őt veszélyes álomba merítve, lak­
helyének, e szabad nép számára teremtett 
Kanahánnak kincseit elorzák. Neki jövő 
kellett, s elfordulva sötét múltjától, előre­
tekintett. Az maradt, a mi volt, a mi lesz 
örökké : nemes, nagylelkű, igazságos harcz 
ban és békében egyaránt; de aljas bosz- 
szuálló vagy gyáva sohasem.

Mégis miért szorul el keblünk e na­
pokra visszatekintve ? Hát a magyarnak 
örömét, dicsőségét is gyászfátyolba bur­
kolja a végzet, hogy lássa a késő mara­
dók, milyen áldozatok árán vásároltak 
meg Ősei az ő boldogságát ? . . . Jertek, 
bontsuk a fátyolt reszkető kezekkel e fé­
nyes napok emlékére ; lássuk a véres al­
konyt, mely hajnalból született s rémes 
éjszakának lett előhírnöke; és midőn sö­
tét öltözetén is keresztültörve ránk hinti 
sugarait a szabadság: tanuljuk magasz­
talni és tisztelni a kort, mely nekünk azt 
örökségül hagyá. Hadd tudja a világ, 
mennyire megérdemeljük e drága kincset; 
hadd merítsen nemzetünk minden gyer­
meke úgy most, mint a jövőben erőt, bá­
torságot, szent lelkesedést a múltból, ha 
egykor megbeesülhetlen birtoka koczkára 
tétetik.

Volt egy szövetkezet, mely titokban 
alkotá cselszövényeit, hogy a magyar sza 
badságfajának bimbaja ne érje meg virággá 
fejlődését. A sötétség innen indita harezot 
a világosság, a zsarnoki önkény önállósá­
gunk ellen. Ez a bécsi kamarilla volt. 
Magyarhont nem tekiutheté többé gyar­
matországnak, — nem rendelkezhetett vé­
rével, vagyonával saját czéljaira; s eze­
ket nélkülözve megkezdte pokoli terve ki 
vitelét, hogy őseink földjét siralom völ­
gyévé változtassa át.

Az országunkban lakó nemzetiségek­
kel vívmányainkat megosztottuk. Daczára 
ezen önfeláldozó szeretetnek, felleltek búj- 
lógatva, s eldobva tőlünk nyert szabadsá­
gukat, az önkény szolgálatba szegődtek. 
Ellenünk támadtak, kiket keblünkön me­
lengetőnk ; és midőn nem nézhette hazánk 
tétlenül, miként hamvasztják el a virágzó 
falvakat, városokat elámított testvéreink ; 
midőn fegyvere súlyával taniiá meg azo­
kat a tiszteletre, kik baráti jobbját visz- 
szantasitva életére törtek : a zsarnokság 
bérenczei kilencz oldalról támadták meg, 
pártütőknek, a törvényes király ellen lá­
zadóknak kiá.tva ki a világ előtt pol 
gárait.

S az ég beborult. Volt egy csilla 
gunk, megviiágitá a jövőt, melyben an­
gyalok énekét véltük hallani a honról : 
„nem volt, hanem lesz.“ Kétség- 
beesés éjszakája oltá ki ez őrködő fényt, 
a jósszavak véres mezőkön haltak el • á 
nemzet fájdalmas sebeit, ártatlanságát 
érezve békejobbot akart még egyszer nyílj 
tani megbántóinak, de azok szenvedéseiből 
gúnyt űzve viszonzák : halj meg, ha békét 
akarsz ; mondj le ezer éves alkotmányod­
ról ; légy kitörülve az előnemzetek közül' 

Mint mennydörgés a sötét felhőkön 
hangzott keresztül ekkor minden honfi 
•ziyén: „a haza veszélyben

v á n !“ És lángra gyűlt a honfibánat, el­
borítani alkotóját, a zsarnoki hatalmat; 
a régi csüggedést önbizalom váltá fel ; a 
a vész lármája felébresztő az oroszlánt; 
ob, mert volt még istene a magyarnak, ki, 
hogy népe ne hagyja el önmagát a nehéz 
napokban, milliók örömét, buját, reményét 
vigelni nekünk adá Kossuth Lajost. 
Hazánk ezen nagy fia föléleszté a lelke 
sedésnek kétségek által elfolytott szikrá­
ját ; meggyőződését, hogy e nép ha élni 
akar, élni fog, átönté minden kebelbe. A 
derült napokban tolmácsolá, hogy „m i t 
kivan a magyar nemzet“, s 
most mikor kivánatait megnyerve zsarno­
kai elakarák a föld színéről törölni, szent 
esküre hívta fel, hogy védelmezze magát 
utolsó csepp vérig.

A nemzet szive feldobogott újra meg­
váltani hazánkat. Az aggastyánok, kik 
nem bírták a kardot, imáikkal kísérték a 
sereget csatáik terére ; hisz ügyünk szent 
volt a Mindenható előtt is. Az ifjú elha­
gyd jegyesét, hogy kiontott vére által uj 
életet nyerjen e hon ; egyetlen fia olda­
lára kardot kötött az özvegy édes anya, 
mert érezé, hogy magyar nőnek született. 
Mig Árpád népe vérbettikkel irá a törté 
net fényes lapjaira, hogy feltámadott és 
újjászületett, ellenei remegtek ; eltemeté­
sere jöttek és maguknak találtak sírhelyet. 
Az aikonyodó nap futó seregek foszlányait 
üldöző honfiak fegyvereire vetett buesnte- 
kiutetet, s felderülve véres babérral ko- 
szoruzoit háromsziuü lobogót üdvözölt ; 
mig a sötét éjszakák leple alatt zsarnoki 
hatalom által visszatartóztatott baj társak 
siettek hónuk védelmére idegen országból. 
A hír szárnyaira vette a honvéd ne­
vet, hogy bejárja vele széles e világot1 
Hősök hazája lett e föld megint. Az ég 
ieküldé rá ajándokát ; s mely eddig lent 
honolt, leszállt közénk a szent szabadság. 
Mig ieheiletével életet adott, vészt kiáltott 
reá a szolgaságnak átkos szelleme, s bi 
tincsek által elriasztani harezsikra szállt. 
És folyt a Küzdelem ; futott az éj, a vér­
rel festett hajnal fölragyogva küldé fé­
nyét messzetájakig ; kardunkra győzelem 
mosolyga, mert egy jelszót ismerőnk, azt 
hogy : .előre!“

(Vége köv.)

Közérdekű ügy.
Debreczen, márczius 16.

Dr. Legáuyi Gyula orvos urnák a 
„Debreczen“ 50. számában időelött nyil­
vánosság elé hozott, a városi prosti tutióra 
vonatkozó indítványában foglalt alaptalan 
állításokat aiólirottak az igazság érdeké­
ben szükségesnek látják helyreigazítani 
addig is, míg a nevezett indítvány illeté 
kés helyeken kellő megbirálás és megvi 
tatás tárgyát képezne.

Ugyanis a városi nyilvános prosti­
tuáltak, nem mint indítványozó állítja „egy, 
mondjuk két orvos“, hanem tényleg két 
orvos által vizsgáltatnak, s igy egy or­
vosra 30—35 személy megvizsgálása esik.

Az sem áll, hogy a titkos kéj nőkre 
épen semmi rendőri felügyelet nincs. Mert 
a faczér, utczákon, kaszárnyák körül csa­
vargó nőket a rendőrség naponként ösz- 
szefogdostatja s egyik tiszti alorvos, eset­
leg fuorvos által azonnal megvizsgáltatja, 
a tisztátalanokat haladéktalanul a kór­
házba kísértetvén. De azon barbárságot 
a kapitányi hivatal el nem követheti, 
hogy mint indítványozó egy alkalommal 
kijelentette; minden az esteli órákban ut 
czán járó nőt azonnal elesipessen s meg­
vizsgáltasson. Erre joga, hatalma nin<^. 
tiőt arra sincs törvény által felhatalmazva 
hogy a vendéglőkben, kávéházakban szol­
gáló leányokat, annyival kevésbé a magán 
Lázaknál lakó cselédeket — kik többször 
a venericus betegségek hatalmasabb ter­
jesztői, mint a kéj nők — orvosrendőrileg 
megvizsgáltassa, ha csak erre különös kö­
rülmény által felfalva nincs.

Különben ha indítványozó fáradtsá­
got vett volna magának tüzetesen utánna 
járni, nem csak úgy hti bele Balázs mód­
jára neki rontani, miként áll a prostitutió 
vizsgálatának ügye más városokban, meg­
tudhatta volna, hogy a bejegyzett kéjnők 
megvizsgálását a főváros kivételével nem 
exprofesso rendőri, hanem országszerte a 
városi tiszti orvosok eszközük, és pedig 
a prostituáltak számához képest többen 
vagy kevesebben. Titkos kéjnők pedig se­
hol nem türetnek. Károlyban, Szathmáron 
hol a nyilvános kéjnők száma körüibelői 
annyi mint Debreczenben, ép úgy két tiszti 
orvos végzi a vizsgálatot, mint nálunk, 
sőt Czegléden, Székesfehérvárott és Kas­
sán pláne egy. Az sem példa nélküli, hogy 
a hol városi kórház létezik, mint Károly- 
bau és Szathmáron, a rendőri orvosok 
egyszersmind kórházi orvosok, és igy a

kéjnők nemcsak vizsgáló, hanem kezelő 
orvosai is.

Ezekből kitűnik, hogy a prostitutio 
ellenőrzésével városunkban három, esetleg 
mind a négy tiszti orvos foglalkozik, n‘e^ 
pedig „egy, mondjuk kettő“. Világos az 
is, hogy itt a nyilvános prostitutio ellen­
őrzései semmi tekintetben sem rosszak 
mint hazánk más városaiban, sőt határo­
zottan jobb, mint az indítványban minta­
kép odaállított Budapesten, hol legújab­
ban a prostitutió ügyeit állandó rendőri 
orvosok kezelik, s hol egy orvosra a né­
pesebb kerületekben 60—70 sőt a Uo 
ezernyi népességű és roppant kiterjedtek 
Teréz városban 100—110 személy meir, 
vizsgálása esik ! Hol állunk ehez Debre 
ezenben! Itt a prostituáltak egymás me!- 
lett, a város csak egy bizonyos utczájábau 
vannak elhelyezve, sőt egy részük a kór­
házban vizsgáltatik, tehát minden össrpon. 
tositva arra, hogy a két vizsgáló or?og 
50—60 személyt kényelmesen és pontosan 
megvizsgálhasson.

S még is nálunk jut eszébe valtíi. 
nek azt kürtölni, hogy a prostitutio ellet, 
őrzése hibás, elégtelen, hiányos, s a rent 
ricus betegségek terjedését ennek róvni 
fel ! —

Az is légből kapott állítás, hogy vá­
rosunkban a venericus betegségek jobban 
elharapództak volna, mint hazánk más. 
különösen nagyobb városaiban. Tekintse 
meg csak indítványozó az általa mintasze­
rűnek jelzett városok kórházi kimutatásait 
s kérdezze meg azok gyakorló orvosait, 
meg fog róla győződni, hogy azon váró' 
sokban még jobban dühöng ama ragályos 
baj, mint bárhol is. Általános a hazában 
fájdalom mindenfelé szétáradó nyavalya 
ez, oka nem a nyilvános prostitutió hi­
ányos ellenőrzésében, hanem a mosloha 
társadalmi viszonyokban, a megélhetés 
nehézségében a fényűzés és nagynrigpa 
terjedésében, s a minden eilewzest ki­
játszó titkos kéjelgésben, az erkölcsök ál­
talános megtanulásában keresendő. Ezen 
nem helyi indítványok és intézkedések se­
gítenek, hanem egy a prostitúciót mint a 
társadalmi viszonyokat javító bölcs és szi­
gorú törvények, melyeket az országgyűlés 
van hivatva alkotni, s reméjük, hogy 
nemsokára alkotni is fog.

Valóban nagy szolgálatot tenne in­
dítványozó ur a társadalomnak, s a jövő , 
nemzedéknek, ha sikerülne oly imVö- 
szerrel előállania, mely emez, a társáéi, 
lomba mélyen benyúló hydra fejét venne, 
a személyes szabadcselekvés durva meg­
sértése nélkül. Hegy jelenlegi indítványá­
val mitsem javít a dolgon, ha az érvénye­
sülne is, indítványozó ur meggyöződhetií 
felőle ha a prostitutió állását hazánkban, 
a venericus betegségek elterjedéseinek 
okait alaposabban kutatná, s minden par­
ton felül emelkedett elfogulatlan szemmel 
tekintené.

Ezeket kötelességünknek tartottuk 
Dr. Legáuyi ur nyilvánosság elé bocsátott 
indítványára egyszer s mindenkorra meg­
jegyezni, nehogy annak ferde állításai a 
t. ez. közönséget félrevezessék; add gis 
mig ezen kimerítő megvitatást igénylő cí 
mar szakértő tárgyalás alatt tevő indít­
vány kellő értékére leszálüttaíik.

Dr. Ujfalussy József
kórházi főorvos
Ujházy Károly
tiszti alorvos

Kömives Antal
kórházi alorvos

Dr. Tegze Imre
tiszti főorvos

Körner Adolf főkapitány.

ÚJDONSÁGOK.

* Az idei debreczeni országos 
dal- s zeneünnepély diszelnökségéud; 
elfogadására a központi igazgató választ­
mány Debreczen városa polgárnagp1 
Simonffy Imre kir. tanácsost fogja fölkérni, 
ki ez országos bizalmat bizonyára el t* 
fogja fogadni. Az ugyancsak f. évi augusz- 
tus havában szintén Debreczen városában, 
tartandó természetvizsgálók nagygyűlésénél1 
napjai augusztus hó utolsó napjaira lévén 
kitűzve : a dal- és zeneünnepély azt meő‘ 
előzőleg augusztus hó 15—20-ik közt fog 
megtartatni. Az egyesület tagegyseihez 
intézendő központi igazgató választmány 
elnökségi fölhívás a bejelentésekre és rész­
vételre nézve, a jövő héten fognak hivata­
losan szétküldetni, miután úgy a verseny­
négyes, mint a közösen előadandó müda- 
rabok kellő példányai már elkészültek sa 
bejelentések szerint szétküldhetők lesznek.

* Ismét egy szerető nő és gon­
dos édes anyát ragadt el a balál kedve 
övéi gondos*ápoló karjai közül. — S i púí

Sándor polgár 
Susanna aszony 
kor Czegiéd 
ref. kis icmpioj 
tartás után kist] 
a — czegiédutd 
férje, — gyernj 
Áldás emlékért

* Halálul 
hogy helybeli 
tál ügyvéd UjfJ 
derült. A kiadq 
vetkezőleg bánj 
neje, szül : Kir 
Ilona, Ilurmin 
riska, Julánka.l 
megszomorodotl 
szeretett egyet| 
tett jó testvér 
ván Ügyvédnek 
után életének 
éjjeli 11 órakc 
X boldogult falj 
a. 2 órakor a. 
409 számú ház 
szertartás utáj 
kertben tétetnq 
tisztességre na| 
rokonainkat, b| 
a boldogult ka 
juk. Debreczen 
vaira. —

* A 
kezdte meg ml 
nis a mai kasl 
Koloscbek Káj 
helybeli főáliol 
ságuak mar ej 
testületileg az] 
beérkezése uta 
nők rövid de 
igazgatót mit

* Előadj 
Lázunkban teg 
döu“ czimü ujj 
de az eisö telt 
a főszereplő aj 
több mint ■'/ 
Letett ez e.őad| 
színházi orvos | 
tolt segélyt. U 
fledü“ es „Pd| 
adták elő, múl 
játszva. Ez ellj 
szükségből lelj 
szólunk.

* Latal 
esti el vadas a] 
jel erős iazbaj 
gyönge, hogy 
sát elkeltett 
„Czifra nyomt 
müve lesz elől

* Tá vili 
tegnap köveik 
nyi Ernőhöz : 
Fiume Volocej 
lékünnepét üij 
lésünk a te 
baráti üdvözle 
minél előbb, j 
pártelnök.

* E. kJ
vén nálunk 1; 
replését, a 
Bár hely re utaz] 
egy párszor, 
monda — a i(

* Kirái 
iparoskor, Kát! 
hó 23 áu kira 
indulás Budep 
A kiránduiaso 
— mintegy 2(J 
rosok ott időz 
előzetes prog] 
hó 25-én este 
ünnepély lesz 
kirándulás haj] 
villásreggCii. 
pairiottico turul 
meglatogatasa. 
raktárak slb. 
Debreczcnbul
e kirándulásba 
Ság önképzó 
József, Lőrinc 
Máyer Ferenc;

* Adun 
József ur, ki 
egyletünk alaj 
létünk iránti 
fényes tauujeí 
adományozott 
Midőn ezt nyi 
a kegyes adó 
legforróbb kői 
8. e. pénztárni



|»k nemcsak vizsgáié, hanem kezelő 
iái is.

Ezekből kitűnik, hogy a prostitutio 
kzésével városunkban három, esetleg 
a négy tiszti orvos foglalkozik, nem 

j „egy, mondjuk kettő“. Világos az 
így itt a nyilvános prostitutio ellen­
iéi semmi tekintetben sem rosszak, 
Jhazánk más városaiban, sőt határo- 
n jobb, mint az inditványban minta- 
"daállitott Budapesten, hol legujab- 

prostitutió ügyeit állandó rendőri 
)k kezelik, s hol egy orvosra a né- 

jb kerületekben 60—70 sőt a 140 
|yi népességű és roppant kiterjedésű 

városban 100 — 110 személy meg­
lássa esik 1 Hol állunk ehez Debre 
ien ! Itt a prostituáltak egymás mel- 

varus csak egy bizonyos utczájában 
Lk elhelyezve, sőt egy részük a kúr­
án vizsgáltaik, tehát minden összpon- 
|a arra. hogy a két vizsgáló orvos 
10 személyt kényelmesen és pontosan 

lizsgálhasson.
ti meg is nálunk jut eszébe vaiaki- 
zt kürtüini, hogy a prostitutio ellen­

hibás. elégtelen, hiányos, s a vene- 
betegsógek terjedését ennek róvni

I Az is iégbúi kapott állítás, hogy vá­
góan a venericus betegségek jobban 

rpúdztak tolna, mint hazánk más, 
losen nagyobb városaiban. Tekintse 
ívsaK indítványozó az általa mintasze- 

jelzett városok kórházi kimutatásait 
|dczze meg azok gyakorló orvosait, 
log róla győződni, hogy azon váró • 
Lu meg jobban dühöng ama ragályos 
Lnut bárhol is. Altalanos a hazában 
lum mindenfelé szétaradó nyavalya 
|ka nem a nyilvános prostitutió hí- 

ellenőrzésében, hanem a mostoha 
liláimí uszonyokban, a megélhetés 
íségehen a tenyüzés és nagyravágyás 
«éseben, s a minden ellenőrzést ki­

ír.kos kejeigésben, az erkölcsük ál- 
los meglav.ulasában keresendő. Ezen 
helyi indítványok és intézkedések se- 

lek, üanem egy a prostitutiót mint a 
(daimi viszonyokat javító bölcs és szi- 

türvények, melyeket az országgyűlés 
hivatva alkotni, s reméljük, hogy 

|okára a.kötni is fog.
\ áruban nagy szolgálatot tenne in- 
^yozo ur a társadalomnak, s a jövő 

Itdeknek, ha sikerülne oly mentő- 
eiőallania, mely emez, a társada- 

méiyeu benyúló hydra fejét venné, 
Imelyes szauadcselekvés durva üreg­
be nélkül. Hogy jelenlegi indítványa- 
utsirn javít a dolgon, ha az érvénye- 

is, indítvány ózó ur meggyőződhetik 
ha a prostitutió állasat hazánkban, 

lenericus betegségek elterjedéseinek 
alaposabban kutatná, s minden pár- 

leiüi emelkedett elfogulatlan szemmel 
|tenc.

Ezeket kötelességünknek tartottuk 
. -gúny í ur uyilvánoasag elé bocsátott 

ranyara egyszer s mindenkorra meg­
szül, nehogy annak ferde állításai a 

közönségét félrevezessek; add gis 
[ezen kimentő megvitatást igénylő es 
|szakerlö tárgyalás alatt ievu indít- 

keilu értékere leszállittaíik.
|Ujfaluisy József

-• 1 ii <i /1 i 0 o r v us
|hazy Karoly
Ifczti alorvos

Kömives Antal
kórházi alorvos
Dr. Tegze Imre
tiszti főorvos

Körner Adolf főkapitány.

U J U u N ti Á ti 0 K.
Az idei liebreczeni országos 

s zcueiinnepély diszeinökségének 
Idusára a központi igazgató választ- 

Debreczen varosa poigárnagyát 
illy Imre kir. tanaccost fogja fölkérni, 
országos bizalmat bizonyára el is 

I fogadni. Az ugyancsak f. évi augusz- 
ivabau szintén Debreczen városában, 

Idő tei mészetvizsgálók nagygyűlésének 
augusztus hó utolsó napjaira lévén 

|c . a dal- és zeneünnepély azt meg- 
dg augusztus hó lő—20-ik közt fog 
itatni. Az egyesület tagegyleteihez 
dő központi igazgató választmány 

|égi fölhívás a bejelentésekre ésrész- 
nézve, a jövő héten fognak hivata- 

|szétkúidetni, miután úgy a verseny- 
miut a közösen előadandó müda- 

kellő példányai már elkészültek sa 
ítések szerint szétkuidhetök lesznek.

Ismét egy szerető nö és gon* 
les anyát ragadt el a balál kedves 
londvs ápoló kaijai közül. — Sípol

pándor polgár társunk kedves nejét Vad 
Susanna aszonyt f. hó 17-én d. u. 2 óra­

ikor Czegléd utcza 159 számú háztól a 
[ref. kis templomban tartandó gyász szer 
[tartás után kisérik örök nyugalma helyére 

— czegiédutczai sirkertbe. Gyászolják 
Icrje, — gyermekei — cs számos rokonok.

t IH ő a pttiI4k
* Halálozás. Sajnálattal értesülünk, 

iogy helybeli polgártársunk, tehetséges fia­
tal ügyvéd Ujfalussy István jobblétre szén- 
lerlilt. A kiadott családi gyászjelentés kö- 
reíkezöleg hangzik : Ujfalussy Sámuel és 
leje, szül : Király Krisztina, gyermekeik 
Ilona, Hermin férjezett Urosz Béláné, Ma­
riska,' Jolánka, Teréz és Margit, mélyen
legszomorodott szívvel tudatják, forrón 

fszeretett egyetlen fiuknak, illetőleg szere­
tett jó testvér bátyjoknak Ujfalussy 1st- 

i van ügyvédnek hosszú és kinos szenvedés 
után életének 29-ik évében f. hó 15-én 
éjjeli 11 órakor történt gyászos halálát. 

|A boldogult hült tetemeit, f. hó 17-én d. 
ja. 2 órakor a csapó kis szappanos utczai 
' 409 számú háznál tartandó rövid gyász 
szertartás után a czegléd-utczai ref. sir- 
kertbeu tétetnek örök nyugalomra. E vég 
tisztességre nagy bánatunkban résztvevő 

! rokonainkat, barátainkat ismerőseinket é- 
•a boldogult kartársait tisztelettel meghív­
juk. Debreczen mártius 16. Béke hams 
vaira. —

* A távírda igazgatóság ma 
kezdte meg működését városunkban, ugya 
nis a mai kassai vonattal érkezett meg 
Koloschek Károly távirda-igazgató, akit a 
helybeli főállomás, valamint az igazgató­
ságnak már előre átköltözött személyzete 
testületileg az indóháznál várta. A vonat 
beérkezése után Both Márton távirda-fő- 
nők rövid de velős szavakkal üdvözölte az 
igazgatót mit zajos éljenzés követett.

* Előadás — akadályokkal. Szín­
hazunkban tegnap este az „Ördög a föl­
dön“ czimü operette lett volna előadva, 
de az eisö felvonás végén Latabár Kálmán 
a főszereplő annyira roszszul lett, hogy 
több mint a/4 órai szünet után sem le­
hetett ez előadást folytatni, noha dr. Sárosi 
színházi orvos a lehető leggyorsabban nyúj­
tott segélyt. Hirtelenében „A varázs he­
gedű“ es „Pajkos diákok“ czimü operettet 
adiák elő, melyek 3/* H kor lettek le­
játszva. Ez előadásokról, tekintve hogy 
szükségből lettek hirtelen elővéve, nem 
szólunk.

* Latabár Kálmán, ki a tegnap­
esti előadás alatt roszszul lett, egész ej 
jel erős lázban volt s még ma is annyira 
gyönge, hogy a hirdetett operette előadh­
at elkeltett halasztani — s a helyett a 
Czifra nyvmoiusag“, Csíki kedvelt szin 
üve lesz előadva.

* Távirat. A függetlenségi párt 
gnap következő sürgönyt küldte Simo-

iyi Ernőhöz: Simonyi Ernő urnák — 
iimie Yolosca. — Márczius 15-ének érn­

ék ünnepét üljük. Kossuth után feiköszön 
esünk a te nevedre hangzik, fogadd 
arát! üdvözletünket s hozzon isten közénk 
inéi előbb. (Aláírva) Mocsáry Lajos 

árteinök.
* E. Kovács Gyula ur bevégez 

én nálunk 12 játékra terjedő vendégsze 
eptését, a ma déli vonattal Marosvá 
arhelyre utazott, hol szintén játszani fog 
gy párszor. — Debreczenból — mint
onda — a legszebb emlékkel távozik el.

* Kirándulás Fiúméba. A fővárosi 
pároskor, Bath Károly vezetese alatt e 
ó 23 án kirándulást tervez Fiúméba. Az 
nduiás Budepeströi a mondott napon lesz.

kiránduláson — nők, férfiak vegyesen 
mintegy 200 an vesznek reszt. Az ipa 

osok ott ídözése alkalmából a következő 
füzetes programm állapíttatott meg : E 

bó 25-én este a vendégek tiszteletére nép­
ünnepély lesz a közkertbeu. 26-áu reggel 
kirándulás hajon az öbölbe, a födélzeten 
viliásreggeii. Aznap este bál a Casino 
pairiottico termében. 27-én az ipartelepek 
meglátogatása. A közbeeső id a kikötő 
rak tárák stb. megtekintésére fordittatik 
Debreczenból szinten többen vesznek részt 
e kirándulásban ; és pedig az iparos ifjú­
ság önképző egylete küldöttjeiként Huber 
József, Lőrincsák László, Grunvald József, 
Máyer Ferencz.

* Adomány. Tekintetes Szikszay 
József ur, ki már előbb theológiai segély 
egyletünk alapitó tagjai közzé lépett, egy 
leiünk iránti melegen érdeklődésnek ismét

[ tényes tauujelét adá, midőn újból 10 ftot 
adományozott alaptőkénk gyarapítására 
Midőn ezt nyilvánosságra hozom, fogadja 
a kegyes adományozó az egylet nevében 
legforróbb köszözönetemet Sógor Endre 
s. e. pénztárnak.

A szegény tanulok kenyérrel, derült lett. Esőnek alig volt nyoma; Kés
s ebéddeli ellátása költségei fedezésére, a 
jótékonyságáról ismeretes nagy takarék-
pénztár közgyűlése, az Igazgatóság utján s derült időt várhatni északkeleten 
75 írt és 34 krt, ugyszinte az Iparegye- déréi és gyenge fagyéval 
sttleti takarék és hitelintézet 20 frtot küld- * ”

markon vihar. Az idő alig egy napi de 
rülésre imét változó jellegét fogja tartani,

éjjeli

vén kezem és számadásom alá, e kegyes 
adományokat hálás elismeréssel vettem, s 
a nevezett intézeteknek virágzást és elő­
menetelt óhajtva bekönyveltem. Debreczen 
ben mártius 16 án. Varga Lajos kollé­
gium pénztárnoka.

* Lengyel László itju derék ke 
reskedő eljegyezte magának, Karap Ig- 
nácz földbirtokos, müveit s kedves leányát 
Vilma kiasszonyt H.-Böszörményben.

* Boros Sándor sirkőraktárába is 
mét nagy szállítmány érkezett a legegy­
szerűbbtől kezdve a legdíszesebbekig. Volt 
alk lmunk megtekinteni e díszes raktárt, 
s jó lélekkel ajánlhatjuk a kegyeletes ér- 
ztikttt közönség figyelmébe.

* Zöldiné színházunk régi kedvelt 
tagja, ki tavaly megtartá 50 éves jubi­
leumát, visszavonult a színpadtól s most 
igen csekély nyugdíjból él, vasárnap föl 
fog lépni a „T é k o z 1 ó“-ban, játszva az 
öreg asszonyt, melyben igen sokszor 
tapsolta őt a mi hálás közönségünk. Iga­
zán megérdemelné az agg művésznő, ha 
telt házzal lepné meg a közönség.

i * Eljegyzés. — Friedman Károly 
Dancsbázaról eljegyezte Jónász Eszti kis­
asszonyt Ér Semjénböl.

Ez aztán malheur. Egy lipcsei 
pereskedő a szász országss sorsjátékokban 
nyolcz éven keresztül minden húzás előtt 
megvette a 15,217 számú sorsjegyet, de 
mindössze csak kétszer háromszor jött ki 

szám s akkor is csak az utolsó nyere­
ménynyel. Az állhatatos játékos végre 
megunta a sors konokságát s felhagyott 

sorsjátékban való részvétellel. Ez vagy 
2 hónappal ezelőtt történhetett, s ime ! — 

reá következő sorshúzásnál, e hó 7-én 
kijött a 15,217 ik szám 50,000 márka uye- 
reménynyel. Ilyen a sors szeszélye.

Megostromolt szerkesztőség. 
E czim alatt hozott tegnapi közleményünk­
höz közöljük a következőket. A Kons­
tantinápolyban görög nyelven megjelenő 
Neologosz czimü újság szerkesztősége teg­
nap viharos, sőt véres jelenetek színhelye 
volt. A nevezett újság, mely a török tő­
varos legjobban szerkesztett lapjai közé 
tartozik, rég idő óta heves harezot foly­
tat III. Juacbimmal, a konstantinápolyi 
ukumeupulriarkkával. E hó 8 ki számában 
a Neologosz szenvedélyes czikket közölt 

pátriáikba ellen. Mikor ezt megtudták, 
szentségének lelkes párthívei rárontot 

tak az ujság-kihoidokra, a lapokat azok 
kezéből kiragadták s hosszú póznákra 
tűzve a galatai börze elé vonultak. Itt 
aztán a lapokat elégették, egyre ordítozva : 
„É jen a patriárkha ! Czoki Neologosz 1* 
Innen aztan a tömeg, mely időközben 
vagy 4000 emberre szaporodott, kegyetlen 
lármával a Neologosz szerkesztősége elé 
torlódott. Butyrasz főszerkesztő kinézett a 
szerkesztőség egyik ablakán s kérdezte a 
népet, hogy mit akar voltaképen. Alig 
mutatkozott Butyrasz, egy tőrrel íöifegy- 
vérzett ember rohant felé s agyonszurja, 
ha egy nyomdai munkás a tőrt fütykös- 
sei ki nem veri a kezéből. Karidisz szer 
kesztö e pillanatban, revolverrel a kezé­
ben, kilépett a házból. Mikor a dühöngő 
tömeg meglátta, rá zudult a szerencsétlen 
újságíróra, a ki kopnyájára egy erős ütést, 
lápoezkájába pedig egy szúrást kapott. 
De annyi ereje még maradt, hogy revol 
vérét elsüsse s három rá támadót megse­
besítsen. Csak mikor a botrány tetőpont 
járá hágott, jelent meg a rendőrség s fo­
gott el nehány zavargót, mig Kardiszt 
vérbe fagyva lakására szállították.

* Harcztéri tudósítók sorsa. Ba 
gazában most tilos bármely olyan tudó 
sitást feladni, mely a katona uraknak 
nem tetszik. Kerülő utón értesülnek a la­
pok arról is, hogy a főparancsnok két 
bécsi hírlapírót, a kik pedig a hadügy­
minisztertől vittek ajánló levelet, egysze­
rűen eltolonezoltatott. Az ilyen brutális 
eljárás kommentár nélkül is érthetővé te­
szi Budapest és Bécs journalista köreinek 
nagy méltatlankodását.

* Képviselők számára. Az oszt­
rák államvasat társulat igazgatósága elha­
tározta, hogy a magyar országgyűlési kép 
viselőknek jövőben tetemesen mérsékelt 
árakkal félévi bérletjegyeket engedélyez 
Budapestről az illető választó helyekig s 
a képviselők lakhelyéig, amennyiben azok 
az államvasut vonalait használják.

* Az időjárásról. A nagy lég­
nyomás a continens középtájáról kiterjed 
annak többi részére is. Az idő többnyire 
derült, fogyó hőmérséklettel. Hazánkban 
a hőmérséklet és a légnyomás is alább 
izállt. Az idő északkeleten is feltieztulván

Muszkaság. Odesszából távirják 
egy tengerparti ház pinezéjében titkos 
nyomdát és proklamácziókat fedezett fel 
szombaton a rendőrség. Öt embert, köz­
tük egy őrnagyot elfogtak. A p r o k 1 a- 
máczió a szabad orosz nemzetnek szól. 
Háborút követel Oroszország ellenségei 
ellen s követeli III. Sándor «zárnak bármi 
módon való detronizálását, mert, nem bi­
zonyult olyan jó szlávnak, a milyennek 
trónörökös korában mutatta magát. Az 
odesszai klub előkelőbbjei 20,000 rubelt 
gyűjtöttek szombat estéjén a felkelők 
számára.

r c z í u s
fővárosból.

tizenötödiké­
nek) évfordulója alkalmából az egyetem- eljön Budapestre is.

dicsérettel nyilatkoznak ügyességről s azt 
mondják, hogy ő nemcsak kitűnő billiárd- 
játszó, hanem billiárdmüvész. Fölülmul- 
hatatlan karamboljátékán kívül nagytet­
szést aratott bámulatos biztossággal és 
franczia kellemmel véghezvitt fogásaival. 
Virtouzitása különösen a biliárdlabda ug­
ratásában tűnik ki. Nemcsak rövid, vagy 
hosszú távolságra ugratja a labdát, hanem 
mindig eltalálja vele hajszálnyi pontosság­
gal a kitűzött czélt. Például az egylet 
szolgájának rövid szárú pipát nyomott a 
szájába s a pipa nyílására egy labdát ál­
lított. Erre a dákóval fölugratta a másik 
labdát, mely a pipa öblén karambolázott 
társával s aztán azzal együtt lezuhant a 
billiárdposztóra, anélkül hegy a szolga 
orrának, vagy fogainak a legkisebb baja 
történt volva. Igen érdekesek mutatványai 
a tányérokkal és labdákkal: a tányér 
szélén öt nagy labdát görget, melyek so­
hasem ütköznek össze. Az is eredeti hogy 
lassabban és sebesebben szaladó labdák­
kal mikép mutatja meg a vasúti vonatok 
sebességét a különböző országokban. Szó­
val kitűnő művész és szellemes franczia:

tér, hol az egyetemi ifjúság tegnap d. u. 
3 órakor szokásos ünnepélyét megtartá, 
zászló díszt öltött. A házak kivétel nélkül 
sűrűén tel voltak lobogózva, nemcsak az 
egyetem-téren, de a mellékutczákban is. 
Így a papnövelde-, egyetem-, lövész- és 
kecskeméti-ntczák is. Az ablakokból érté­
kes szőnyegek csüngtek alá. Az egyetem 
kapuját az ifjúság nemzeti szinü drapé­
riákkal igen csinosan feldiszittette, s a 
magyar állam czimerével ékesítette. Itt 
volt felállítva az emelvény is, hol a szá­
zas bizottság és az ünnepély szónokai fog­
laltak helyet. Az egyetem-téren már egész 
délelőtt hullámzott a nép, s különösen az 
egyetemi ifjúság járt nagy csapatokban 
fel és alá.

— Táncsics Mihály és az 
fjuság. A márcziu? 15 iki eszméket 

ünneplő egyetemi fiatalság nem feledkezett 
meg tegnap sem Táncsics Mihályról, a 
márcziusi napok egyik kiváló alakjáról, s 
a beteg aggastyán javára tegnap az egye­
tem gyűjtést rendezett, melynek volt ered­
ménye. Az iljuság egy küldöttsége tegnap 
az ünnepély után meglátogatta a beteg 
Táncsiesot, s átadta nejének a gyűjtött 
összeget.

(A moszkvai harangozok.) a 
czár megkoronázásának elhalasztása miatt 
bizonyára a moszkvai harangozok húsúi­
nak a legjobban. A harangok az orosz 
templomokban pedig mindegyikben leg­
alább 20 van — többnyire egyszerre hu­
zatnak meg. Vannak önkéntes, és alkal­
mazott „Ko okoiniek“-ok (harangozók,) 
kikre az a legnagyobb megtiszteltetés, ha 
egyszerre minél több harangot huzatnak 
meg. E végett a harang köteleket a kar­
jaikra, a nyakúra, s a test különböző 
részére kötik s elkezdenek a legeredetibb 
módon ugrándozni. Azonban igen nehéz 
egyszerre mindegyik harangot meghúzni 
s azok, kik erre képesek, hívek által nagy 
tiszteletben részesittetnek. A koronázás 
nagy ünnep lesz ezen művészekre, kik 
már is szorgalmasan gyakorolják erre ma­
gukat. —

x Egy szélmalom a felső Józsán, 
cserepes házzal és két nyilai főiddel min­
den órán eladó. Esetleg a malom külön 
is eladatik. Értekezhetni eziránt Debre- 
czenben mester utcza 1127 sz. a. Zöld 
Jánosnál.

Egy szegény leány története.
Molnár Róza egy vagyonos eperjesi 

földbirtokos leánya. A fiatal leány egész 
a multév október haváig boldogan élt ott­
hon szüleinél. Mintegy hét hónappal eze­
lőtt ismerkedett meg Eperjesen S. Béla 
végzett orvostanhallgatóval, ki eperjesi 
születésű s a szünidőkre jött haza, ott lakó 
rokonait meglátogatandó.

Az ismeretségből szerelem lett, de a 
leány szülei mit sem akartak tudni e vi­
szonyról, meri ti. még nem végzett és mert 
zsidó volt, a leány ellenben katholikus.

A fiatal ember újra visszautason a 
fővárosba, de levelezésben állt Molnár 
Búzával, folyton unszolván a leányt, hogy 
jöjjön utána.

A leány végre megszökött otthonról 
néhány forinttal és a rajta levő ruhával. 
Pénze azonban csakhamar elfogyott, az 
orvosnövendék sem segélyezhette és a föld- 
birtokos leányából pinezérnő lett egy 
sengeraiban.

Szeretője ezalatt mindjobban elidege­
nedett tőle és Molmár Róza hónapos ágyat 
volt kénytelen kibérelni. Bizonyos Kohn 
Fanni nevű szülésznőnél lakott, Kazinczy 
u cza 10. szám alatt. Már négy hét óra 
nem látta csábitóját és leveleire sem vá­
laszolt. —

Tegnap este igy szólt a szegény le­
ány gazdasszonyához : „Írtam Bélának, ha 
holnap reggeli 9 óráig nem jön, megölöm 
magamat.“ Kohnné nem vette komolyan a 
dolgot, de egy negyed óra malva látta, 
hogy a szerencsétlen teremtés kint fekszik 
az udvaron egy párnán, szörnyű fájdal­
mak közt. —

Az előhívott orvos szerint a leány 
foszforoldatot ivott és életéhez kevés a 
remény. É” a földbirtokos leánya most ott 
fekszik a Rókus kórházban, mint egy gaz 
csábitó áldozata.

VEGYES
(Művész a biliárdon.) Egy kitűnő 

billiárdjátszó és billiárdmüvész mutogatja 
most művészetét Becsben. Goffard Leo ur 
ez ki a franczia Vigneaux Mórral s az 
amerikai Slosson F. Györgygyel együtt a 
jelenkor legnagyobb billiárdhőse. Goffard 
tegnap a bécsi Kondordia egyletben tar­
tott előadást a hírlapíróknak, kik nagy!

Előfizetési felhívás.
Figyelmeztetjük és kérjük tisz­

telt előfizetőinket, kiknek előfizeté­
sük m. hó végével lejárt, hogy újabb 
megrendeléseiket mielőbb meg­
tenni méltóztássanak.

Előfizetési árak :

Egy hóra . . .
Két hóra . . ,
Három hóra .

Előfizetést a 
jától elfogadunk.

hó bármely nap*

á Jelreczer1 iiaioMratala.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Pénteken, márez. 17 én 

adatik :

Az ördög a földön.
Operette 4 felv.

Szombaton

Színmű 4 felv. 

Kezdete 7 órakor.

— Budapesti tőzsde, márczius 16. 
Ezüst frt 100—110; cs. és kir. arany 
frt 5.61 kr; 20 francos arany frt 9.52 kr.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.
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1

A cs. és k. gydgyintésetek hivatalos etrosi jelentései.
Sikerrel hasz náltatott sorvadások-, testi gyengeségek-, gyenge emésztés-, 

étvágytalanság, köhögés, nyak, mell és tüdőbajoknal.

§gy Hoff János urnák,
cs. k. tanácsos, a koronás érdemkereszt tulajdonosa, több magas német 
rend lovagja, Hoff János-féle malata-kivonat feltalálója és kizárólagos gyár­
tója, Európa legtöbb fejedelmeinek udvari szállítója. Bécsben,. gyári helyi­
ség : Grabenhof, Bräunertrasse 2, irnda és gyári raktárhelyiség: Graben,

Bräunertrasse 8.
A 23. számú c». és kir. helyőrségi-kórház Zágrábban. Hoff János-féle 

maláta kivonat egészségisör, ugyszinte maláta-egészségi-csokoládé a fenn- 
emlitett kórházban a huruiban és tüdőbajban, valamint a gyenge emésztés­
ben sinlődők gyógyításánál mint igen kitűnő tap- és erősítő gyógyszernek 
bizonyult be.

Dr. Ischiiz. kórházi igazgató és főtöizsorvos, Dr. Kaiser, törzsorvos
A 2. számú cs. és kir. helyőrségi kórház Bécsben, 4. sz. 297. Hoff- 

fé!e malata-kivonat és maláta csokoládé, melyek a uevezett helyőrségi kór­
házban használtattak, a gyógyításnál kitűnő s hathatós szereknek mutatkoz­
tak, névsztrint a maláta-kivonat az időnkénti mellbajbau szenvedők előtt 
igen kedves és óhajtott szer; ugyszinte a maláta-csokoládé a rekonvales- 
c-msnek éselgycngült emésztőszerveknél idiitő és igen kedvelt gyógytáp- 
szerként hat hosszú betegség után.

Dr. Loeff, főtöi zsorvos. Dr. Pórias, törzsorvos.
Gyógyítása a mellbetegségnek, testi gyengeségnek, étvágytalanságnak, 

nyak köhögés, gyomor, tüdő, mell betegségeknek az 58 magas kitüntetéssel 
koronázott

Hoff Jánosfé,e malátakészitmenynek,
mint az egyedüli va’ódi Hoff-féle maláta-kivonat egészségi sör (palaczkban), 
coneentrált malata-kivonat (fehér palaczkban, a testet erősítő maláta-egész- 

ség-csokoládé, valamint a köhögést és rekedtséget eltávolító maláták.

Gyógytudósitás
(kivonatban.)

Uraim ! Már nyolez éve, hogy nehéz légzés és tüdő szédülésben szen­
vedek ; minden szert használtam, siker nélkül marudt. A köhögés, hányás 
s az agy vértolulás, éjjel nappal gyötört, annyira, hogy már a járás is tér­
benire volt s életemről már végkép lemondtam. Ekkor azon orvosi tanácsot 
kaptam, hogy használjam a Hoff János-féle maláta-készitményeket, Mindjárt 
a g)ógymegkezdésével vértolódásaim teljesen megszűntek, s egészségem eme 
gyors visszatérte mindenek előtt mint valami hallatlan csoda tűnik, a ki 
állapotomat ösmerte, ez arra indít, hogy ezen maláta-készítményeket vala­
mennyi szenvedőnek ajánljam.

Gyárfás János nyug. honvéd főhadnágy.
OVAS. Valamennyi malátakészitmény Hoff Jánosnak, a feltalálónak és 

első előállítónak nevével fennálló tojásdad alakban és névaláírásával van el­
látva..— A hol a valóniság nzen jele hiányzik, a készítmény mint hamisí­
tott visszautasítandó.

Kiét forinton alól semmi sem küldetik.
Árak a vidékre : Maláta kivonat egészségi sör ládával és üvegekkel:

6 üveg 3 frt 82 kr; 13 üveg 7 frt 26 kr ; 28 üveg 13 fr 60 kr ; 58 üveg 
29 fr 10 kr; V, kiló I. malata csokoládé 2 fr 40 kr; II. 1.60, III, 1 frt. 
Nagyobb szállításnál százalék. Maláta-csukorkak egy zacskóval 60 kr, Con- 
central malatakivnnat egy üveg 1 frt: kapható 60 kros is. Maláta kávé egy 
csomag 50 kr. Fgy kész maláta fürdő 80 kr.

Baki árak : Debreczenben Kickl József Zelmos, Csanak József és Varga 
ajos kereskedésében. Nagy-Károly : Újházi István. Nagyvárad: Jánky An- 

taJ. ÍNjireg) haza : Korányi Imre gyógyszerész. (36.)

V

DEBRECZENBEN.

Van szerencsém a kegyeletes érzületű s a n. é. hely- 
beli és vidéki közönséggel tudatni, hogy SIRKŐRAK- 
TARAMAT ismét újonnan a legválogatottabb gránit és 
márvány fajokkal dúsan berendeztem.

Nagy választékban van kill- és belföldi

veres és szürke márvány,

GRANIT, SYENIT
és

fflfKIB
mindenféle alakban, s legjutányosabb árakban számítva, 
1U frtol fölfelé.

(Sirkó'-rajzokkal ingyen szolgálok.)
Készítek sirszegélyeket, a sírkövekre csa­

ládi czimereket, s más nemű díszítményeket köbe metszve 
továbbá siriratokat bármely európai nyelven, á 
legfinomabb aranyozással.

Fölvállalom a síremlékek fölállítását helyben és vidéken 
valamint a régt sírkövek tisztítását, s az avult betűk újra ara­
nyozását. J

, ^e,teml?ek ^ ér' föná^ása óta tanúsított pártfogását a n. 
e. közönségnek ez alkalommal megköszönve, kérem továbbra is 
becses bizalmát

maradtam tisztelettel

Boros Sándor,
(^2.) mükőfaragó.

Raktárhelyiség Debreczenben, főpia ez Vecsey-ház alatt.

r
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1IEKGEK orvosi

KÁTRÁNYSZAPPANA
aj a n 1 v a orrot i tekintélyek által, Európa legtöbb államaiban fényes sikerrel hasz- 
naltatik

mindennemű bőrkiütések
különösen a rüh, az idült és pikkely tömör ellen, a kosz, a tömör repedvény a 
tej e8 szakái korpa ell.n, a sv.plő, májfolt, az úgynevezett rezesorr, a fagydU 
a ab.zzadás ellen Berger kátrany-szappana tartalmaz 40 e/0 fakátrányt és ki 
válik a kereskedelemben forgó minden másnemű kátrány-szappantól. Tévedéseket 
kikerülendő világosan Berger kátrány-szappanát kell kérni és ügyelni kell a, ;! 
meretes védjegyre. 18

Makacs bőrbajoknál kátrányszappan helyett a

Berger orvosi hAlrány kénszappana
de ÍTakodoi keU a k“lf8Ui í-onumü

szappana „el, 35% gljceriu SlfÄ bi8erger GI>CT'" Kátrány.
Ftraurmelr> fa^ f.arabjáDak> használati utasítással 35 kr.
Főraktár : G. Hell gyógyszerész Troppauban.
Debreczenben; Dr. RotSChnek Emil gyógyszertálában, I

SZEDLÁK JÓZSEF
férfi szaüó

tisztelettel jelenti a n. é. közönségnek, hogy itteni

fill iisM tében
a tavaszi idényre a szövetek megérkeztek, s nagy választékban 
állanak a t. megrendelő közönség szolgálatára.

Kész férfi ruha-raktára
pedig, melyben az öltözékek készpénzfizetés és határozott árak 
mellett kaphatók, mindennemű

TAVASZI ÖLTÖZÉK ERKEL
a legnagyobb választásra be van rendezve.

Q

SÄG K-féle

hármas ekére
legrcnileltatel elfoiai

Berger Henrik
Debreczenben.

Amerika.1
Auskunft ertheilt kostenfrei und sendet auf 1 
Verlangen Landkarten und Prospecte gratis an » 
franco der Generalbevollmächtigte Í

C. Harms, Hamburg. ^ J

Széchényi-utcza 1771. sz. a.
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